



மலர் 19 கார்த்திகை 27 ஜூன் 30 இதழ் 302
யாழ்ப்பாணம் திங்கட்கிழமை 12-12-77

லாலா நீல சோப்

லாலா நீல சோப் இலங்கையில் எல்லாப் பாசங்களிலும் வீற்பணியாசிக் கொண்டிருக்கின்றது.

சிறந்த சலவைக்கு
லாலா நீல சோப்

லாலா சோப்
தொழிற்சாலை
அச்சுவேலி

(யாழ்ப்பாணம்)

அகிலஇலங்கை கூட்டுறவு ஊழியர் சம்மேளனத்திலிருந்து வடபகுதி கூட்டுறவு ஊழியர்கள், பிரிந்து செல்வதற்கான அங்கிகாரத்தைப் பெறும் கூட்டத்தில் பெரும் அமளி துமளி யேற்பட்டு, சமாரி அரைமணி நேரம், ஒரே கூச்சலும், குறுக்கீடுகளும், குழப்பமுமாக இருந்த பின் 'கூட்டுறவு ஊழியர் தொழிற்சங்கம்' என்ற புதிய சங்கம் நிறுவப்பட்டது. இக்கூட்டம் யாழ்ப்பாணம் வீரசிங்கம் மண்டபத்தில் திரு. எஸ். சே. திருச்சிறம்பலம் தலைமையில் நேற்றுக்காலை நடைபெற்றது.

தாய்ச்சங்கம் 3 வருடகால

மாக செயல்படாத காரணத்தினால் வடபகுதி ஊழியர்கள் பிரிந்து, புதிய சங்கம் ஆரம்பிக்கவேண்டும் என்ற அகில இலங்கை கூட்டுறவு ஊழியர் சம்மேளன வட பிராந்திய பொதுச்சபை, கடந்த வருடம் தீர்மானித்திருந்தது. இத்தீர்மானத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான அங்கிகாரத்தைப் பெறுவதற்கு விசேட பொதுக் கூட்டம் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் தமிழ்த் தொழிற்சங்க கூட்டணிப் பொதுச்செயலாளர் திரு. ஜி. தி. சம்பந்தன் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டார். (6ம் பக்கம் பார்க்க)

'இராக' வடன் ஒத்துழைக்க கவிஞர் 'காசி' நம்பந்தனை!



வட்டாரங்களில் கருதப்படுகிறது. தற்பொழுது திரு. இராசதுரை, இந்தியாவிற்குச் சென்றுள்ளார். அவர் நாடுதிரும்பியதும், இந்த இணைப்பு முயற்சி நடைபெற விருக்கிறதாகத் தெரிகிறது.

அவர் மூன்று அம்சங்களைக் கொண்ட அறிக்கையொன்றை வெளியிடவேண்டும் என்று கவிஞர் காசி ஆனந்தன் நிபந்தனை விதித்தார்.

'முதலாவதாக, திரு இராசதுரைக்கு கிடைத்த வாக்குகள் கூட்டணிக்கு கிடைத்த வாக்குகளால், தனிப்பட்ட வாக்குகள் என அமைச்சர் தேவநாயகம் கூறியுள்ளதை அண்ணன் இராசதுரைமறுத்து தனக்கு கிடைத்த வாக்குகள் கூட்டணிக்கு கிடைத்த வாக்குகளே என்று கூறவேண்டும்'

'இரண்டாவதாக, கொள்கை அடிப்படையில், கூட்டணி வேட்பாளராக, உறுதியளித்துப் போட்டியிட்ட திரு. சனகரத்தினத்தின் நிலைமைகுறித்து வேதனையடைவதாகவும், அவர் கூட்டணிக்கு, துரோகம் செய்து விட்டதாகவும், பிரதமரைத் தலைவராக ஏற்கவேண்டும் என அவர் கூறியது வேதனையளிப்பதாகவும், அண்ணன் இராசதுரை அறிவிக்கவேண்டும்.



'அண்ணன் இராசதுரையுடன் ஒத்துழைப்பதற்கு, 6-ம் பக்கம் பார்க்க)

விஜயவீரா இன்று யாழ். வருகிறார்

(கொழும்பு)

ஜனதா விழுகுறிப் பெரமுனைத் தலைவரும் அண்மையில் விடுதலை செய்யப்பட்டவருமான திரு ரோசண விஜயவீரா இன்று காலை யாழ்ப்பாணம் வருகிறார். யாழ்ப்பாணத்தில் திரு விஜயவீரா தமிழர் கூட்டணித் தலைவர்களுடன் எதிர்கால அரசியல் குறித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்துவார் என்று தெரிகிறது. ஜனதா விழுகுறி பெரமுனை ஆதரவாளர்களால் நடத்தப்படும் கூட்டங்களிலும் திரு விஜயவீரா கலந்து கொண்டு உரைநிகழ்த்துவார். இவருடன் திரு. பாலாதம்புவும் யாழ் வருவார். (ம-இ)

யல் குறித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்துவார் என்று தெரிகிறது. ஜனதா விழுகுறி பெரமுனை ஆதரவாளர்களால் நடத்தப்படும் கூட்டங்களிலும் திரு விஜயவீரா கலந்து கொண்டு உரைநிகழ்த்துவார். இவருடன் திரு. பாலாதம்புவும் யாழ் வருவார். (ம-இ)

புதிய பங்கீட்டு முறை.

குறைநிரப்பு மடிவங்கள் இன்று முதல் விநியோகம்

(யாழ்ப்பாணம்)

யாழ். மாவட்டத்தில் அரசின் புதிய பங்கீட்டு உணவு விநியோகம் தொடர்பாக குடியிருப்பாளர்களிடமிருந்து வருமான விபரங்களைச் சேகரிப்பதற்காக நியமிக்கப்பட்ட அதிகாரிகள் தத்தமது பகுதி உதவி அரசாங்க அதிகாரிகள் சந்திக்கும்படி யாழ் அரசாங்க அதிகாரம் பிரதி உணவு ஆணையாளருமான திரு. டபிள்யூ. ஏ. எல். விஜயபாலா பணித்தள்ளார். இந்த அதிகாரிகளுக்கான விசேட நடைமுறை வகுப்பு இன்று காலை உதவி அரசாங்க அதிகாரிகளின் அலுவலகத்தில் நடைபெறும். யாழ் மாவட்டத்தில் உள்ள 16 உதவி அரசாங்க அதிகாரிகளில் காரியாலயங்களில் இந்த வகுப்பு நடைபெறும். இந்த அதிகாரிகள் இன்று முதல் இம்மாதம் 18-ம் திகதி வரைத் தமக்கு ஒதுக்கப்பட்ட கூட்டுறவுக் கடைகளிலும் உத்தரவு பெற்ற வியாபார நிலை

ங்களிலும் இருந்து குடியிருப்பாளருக்கு குறை நிரப்பு அட்டவணைகளை விநியோகிப்பர். இக்குறைநிரப்பு அட்டவணைகளை ஒருவார காலத்திற்குள் பூர்த்தி செய்து இம்மாதம் 19-ம் திகதி முதல் 26-ம் திகதிவரை தாம் பெற்ற இடத்திலேயே குடியிருப்பாளர்கள் திருப்பி ஒப்படைக்க வேண்டும். கூப்பங்களை எவரும் கூட்டுறவுக் கடைகளில் ஒப்படைக்கத் தேவையில்லை. (இ)

வசதிக்கேற்ப பாடசாலை நாட்கள்

(கொழும்பு)

அரசாங்கப் பாடசாலைகளின் ஆரம்ப நேரத்தையும், தலையிடுமுறை நாட்களையும் வசதிக்கேற்றவாறு வைத்துக்கொள்ளுவதற்கு பாடசாலைகளுக்கு அனுபதி வழங்குவதென்று கல்வி அமைச்சு தீர்மானித்துள்ளது. பெற்றோர்-ஆசிரியர் சங்கங்களின் வேண்டுகோளின் பேரிலேயே கல்வி அமைச்சர் இவ்வாறு முடிவுசெய்தள்ளார். கல்விநேரம் பாதிக்கப்படாமலும் பாடசாலை நாட்களின் மொத்த எண்ணிக்கையில் பாதிப்பு ஏற்படாமலும் வசதிக்கேற்றவாறு இவ்வாறு மாற்றிக்கொள்ளலாமென்று பல்வி அமைச்சு அறிவித்துள்ளது. (அ)

அடையாள அணிவகுப்பு

(யாழ்ப்பாணம்)

யாழ்ப்பாணம் பகுதியில் அண்மையில் நடைபெற்ற கோள்களின் தொடர்பான அடையாள அணிவகுப்பு இன்று ந்திமன்றத்தில் நடைபெற விருக்கிறது. [ச]

'யாழ் - கொழும்பு தொலைபேசி சர்க்கேடு' பேரவையில் நல்லூர் எம். பி.

(கொழும்பு)

யாழ் - கொழும்பு தொலைபேசிச்சேவை சீரற்றநிலையில் இருக்கிறது உலக நாடுகளின் தலைநகரில் உள்ளவர்களோடு கூட சிலநிமிடங்களில் தொலைபேசியில் தொடர்புகொண்டு விடலாம். ஆனால் கொழும்பு

விருந்து யாழ்ப்பாணத்திற்கு தொலைபேசியில் தொடர்பு கொள்வதற்காக நீண்ட நேரம் காத்திருக்கவேண்டி உள்ளது.

இவ்வாறு நல்லூர் தேசிய அரசுப் பேரவை உறுப்பினர் திரு. எம். சிவசிதம்பரம் தேசிய அரசுப் பேரவையில் கூறினார்.

கொழும்பிலிருந்து யாழ்ப்பாணத்திற்கு தொலைபேசியில் நீண்டநேரம் காத்திருந்தபின் பேச்சுசந்தர்ப்பம் கிடைத்தாலும் உரத்த குரலிலேயே பேச வேண்டி உள்ளது. இவ்வாறு உரத்த குரலில் பேசுவது சில வேளை யாழ்ப்பாணத்திற்கே தெரிவிப்பேயின்றி கேட்டுக் கொள்ளும் திரு. சி. சிதம்பரம் கூறினார்.

அவர் மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது:

1921ம் ஆண்டு 6 உபதாபக் கந்தோர்களுடன் ஆரம்பிக்கப்பட்ட தபால் சேவை இப்போது 2075 உபதாபக் கந்தோர்களுடனுடன், 325 தபால் கந்தோர்களுடனும் இயங்கி வருகிறது (6 ம் பக்கம் பார்க்க)

[யாழ்ப்பாணம்]

மட்டக்களப்பு முதலாவது எம். பி. திரு. செ. இராசதுரையுடன், மீண்டும் சேர்ந்து ஒத்துழைப்பதற்கு கவிஞர் காசி ஆனந்தன் ஒரு நிபந்தனை விதித்துள்ளார்.

இயக்க வேலையாக நேற்று யாழ்ப்பாணம் வந்த கவிஞர் காசி ஆனந்தன் 'தமிழ் ஈழக் கோரிக்கையை வலுப்படுத்த, பழையவைகளை மறந்து, எல்லா வற்றையும் விட்டுக்கொடுத்து அண்ணன் இராசதுரையுடன் ஒத்துழைக்க தயார்' என்று கூறினார்.

கடந்த தேர்தலைத் தொடர்ந்து, திரு. இராசதுரைக்கும், கவிஞர் காசி ஆனந்தனுக்கும் மிடையிலுள்ள, இடைவெளியை அகற்றுவதற்கு, கூட்டணித் தலைவர்களிலிருந்து முயன்று வருகின்றார்கள். உள்ளூராட்சி மன்ற தேர்தல் வருவதே இதற்குக் காரணம் எனக் கூறப்படுகிறது.

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் கூட்டணி உள்ளூராட்சி மன்றத்தேர்தல்களில், போட்டியிடுவதற்கு இவர்களின் இணைப்பு அவசியம் எனக் கூட்டணி

விவசாயிகளே,

- ★ இலங்கையின் உரயாக்க கூட்டுஸ்தாபன விநியோகஸ்தர்களாக நாட்டியமிக்கப்பட்டுள்ளோம் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக்கொள்கிறோம்.
- ★ உங்களுக்குத் தேவையான உரவகைகளுக்கு எந்நேரமும் எம்மை நாடுங்கள்.

எஸ். வி. முருகேசு

நம். 154, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

தந்தி: எஸ். வி. எம். தொலைபேசி: 564 7901

